关注世界野生动植物日

3月3日是第9个"世界野生动植物日",记者从国家林业和草原局获悉,今年我国设立的主题是"关注旗舰物种保护 推进美丽中国建设"。 近年来,我国通过开展濒危野生动物保护及其栖息地建设,对大熊猫、亚洲象等12种旗舰物种实施了抢救性保护。目前,大熊猫已从上世 纪七八十年代的1114只增至1864只,全球圈养种群总数673只;亚洲象种群数量由1985年180头增至300头左右;海南长臂猿由1980年的 种群数量不足10只恢复到5群35只;朱鹮从1981年发现时的7只增至5000余只;东北虎豹国家公园内野生东北虎、东北豹数量分别超50、60 只;黑冠长臂猿增至约700只;野生绿孔雀增至约550只;滇金丝猴种群数量增至3800余只。

大熊猫吃播遛弯 吸引55万网友围观

封面新闻联合成都大熊猫繁育研究基地举行直播

成都大熊猫繁育研究基地月亮产 房户外活动区,大熊猫"昭美"悠闲地坐 在地上,拿起一旁的竹子细细品尝;大 熊猫"北川"已早早用完早餐,开启了遛 弯模式……3月3日,封面新闻联合成都 大熊猫繁育研究基地举行了一场特别 的直播,吸引55万网友在线围观,"昭 美"的吃播和"北川"的遛弯,让许多网 友大呼"好可爱"

很难想象,如今这两位"白富美", 都曾是体弱多病的野生大熊猫,分别于 2014年、2010年被救助于凉山州美姑 县和绵阳市北川羌族自治县,经过专业 医疗团队的救治和"奶妈奶爸"的悉心



在四川,野生大熊猫有自己的"生 活圈",人们对大熊猫在保有热爱的同 时,也刻意保持着距离,留给它们安全 而舒适的生活空间。但是,偶尔也会出 现野生大熊猫主动向人们求助的情况, 大熊猫"北川"就是这样出现在人们视 野中的。

因体弱生病被村民发现得到救助

2010年4月26日,北川小坝乡江 河村,一位村民无意中发现了一只瘦弱 的大熊猫。随后,成都大熊猫繁育研究 基地立刻派出一支救护小组前往救 援。被发现时,这只大熊猫体重只有50 公斤,包括肝、胆、胰等在内的内脏都受 到了严重伤害。"'北川'被发现时大约3 岁,已到了大熊猫独居的年龄,在野外 被发现,很有可能是它患病后向人类求 助。"救护小组随即决定将其带回成都 进一步治疗。

回到成都后,除了药物治疗,专家 们还添加了许多精饲料来改变"北川"



大熊猫"昭美"的吃播表演。

长期营养不良引发的病症。经过一年 多治疗,"北川"的身体状况得到了很大 改善,但检查结果仍未达到正常水平, 还需用药调养,因此它被留在成都,正 式列入圈养大熊猫谱系。

"昭美"有着和"北川"相似的经历。

2014年5月,凉山州昭觉县一位 村民在放牧回家的路上经过一处箭竹 林,发现一只疑似大熊猫的动物,经当 地森林公安和林业局工作人员确认, 这是一只野生大熊猫。由于发现地离 大熊猫适宜的栖息地较远,且附近的 竹子数量不够,工作人员将这只大熊 猫转移到美姑大风顶国家级自然保护 区进行诊断。经专家检测,被救回的 大熊猫年龄2-3岁,体重约40公斤, 不仅体型瘦弱发热,还有右后脚无力 的现象。第二天,这只大熊猫就被运 回成都大熊猫繁育研究基地进行更加



大熊猫"北川"开启遛弯模式。

专业全面的检查和治疗。因为在昭觉 境内发现,又由美姑大风顶国家级自 然保护区管理局营救,所以给这只大 熊猫取名为"昭美"。

睡吃睡吃 恢复健康的昭美生下"奥运宝宝"

早上8点过,"奶爸奶妈"打扫好卫 生,准备好早餐,"昭美""北川"便和其 他小伙伴一起晃晃悠悠来到户外活动 区,晒晒太阳,享用早餐,然后就是爬 树、遛弯,玩累了睡个午觉,醒来后喝杯 "下午茶"……如今,"昭美"和"北川"已 养成了较为规律的作息,在成都大熊猫 繁育研究基地月亮产房里过上了"白富 美"的生活。

平头宽脸的"昭美"对外界环境十分 警觉,有人靠近时,她就会露出"一脸惊 讶"的表情,这也成为了她的标志性动 作。大概是因为曾经经历过苦日子,"昭 美"吃起东西来一点也不浪费,尤其是吃 到最爱的竹子,就像开启了吃播模式。 经过8年的精心照料,"昭美"不仅身体各 项指标恢复了正常,养得白白胖胖,并且 在2019年8月生下了儿子"金宝",两年 后又顺利生下了奥运宝宝"金宵"。儿 女双全的"昭美",如今除了睡吃睡吃 外,又多了一项新的任务——"带娃"。

比起"昭美","北川"的性格要内敛 一些,时常"挂"在树上,敏锐地观察周 围的一切。据饲养员介绍,"北川"已调 养好了身体,无需特殊药物治疗,每天 吃食情况良好,目前体重已超过100公 斤,属于成年大熊猫正常水平。

3月3日,封面新闻联合成都大熊 猫繁育研究基地举行了一场特别的直 播,吸引55万网友在线围观,"昭美"的 吃播和"北川"的遛弯,让许多网友大呼 "好可爱"。

不仅"昭美"和"北川",在四川,关于 野生大熊猫保护的故事还在继续。作为 大熊猫的模式标本产地和现代分布中 心,四川拥有1387只野生大熊猫,全省 已建各类自然保护地525个,95%以上 的珍稀野生动植物得到了有效保护。

> 华西都市报-封面新闻记者 于婷 摄影 魏唯 梁家旗

红隼、凤头鹰展翼高飞 成都放归一批野生动物

3月3日,邛崃市南宝山麻布坪,随 着救护笼的打开,红隼、凤头鹰、白鹇 ……13只野生动物张开双翼,展翅飞向 绿意葱茏的山林。

据成都市公园城市建设管理局有 关工作人员介绍,还有17只适合夜间放 归的草鸮、长耳鸮也将放归山林。"本次 放归的30只野生动物是全市各家野生 动物救护收容机构近期救治的受伤、受 困、生病野生动物,经专业救治恢复健 康后,通过专家评估并报批后,在这个 特殊的日子里实施科学放归。"

此次放归活动紧密结合今年世界野 生动植物日"恢复关键物种修复生态系 统"的主题,由四川省林业和草原局、成 都市公园城市建设管理局、成都市公安 局森林警察支队、成都市自然保护地和 野生动植物保护中心、邛崃市规划和自 然资源局,以及成都市各野生动物救护



放飞野生动物。

机构联合在邛崃市南宝山麻布坪开展。

"本次放归的30只野生动物均经过 科学评估,适合在邛崃山系生存生活。'

据参加本次活动的野生动植物保护专 家介绍,此次放归活动对保护邛崃山系 生态环境和野生动物栖息地的原真性 完整性、构建生物多样性保护网络、夯 实公园城市生态底色和野生动物保护 救护工作成效、展示成都建设践行新发 展理念的公园城市示范区都具有促进 作用和积极意义。

据了解,本次野生动物放归的方式 分为日间放归和夜间放归。活动现场放 归的13只鸟类主要在日间活动,分别为 红隼3只、凤头鹰1只、雀鹰1只、普通鵟 6只、白鹇2只。其余17只草鸮、长耳鸮、 领角鸮等放归野生动物,在综合考虑动 物生活环境、昼夜习性等因素的基础上, 由各救护机构在夜间放归自然。

四川是森林资源大省、生态建设大 省,也是全球25个生物多样性保护热点 地区之一,全省有高等植物1.4万余种, 占全国种数的三分之一;脊椎野生动物 1300余种,占全国种数的45%以上。

华西都市报-封面新闻记者 于婷